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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบธุรกิจ
การท่องเที่ยวในประเทศไทย

โครงการนี้เป็นความร่วมมือระหว่างการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย (ททท.) 

สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (สทท.) และคณะเศรษฐศาสตร์ 

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อคาดการณ์ และสะท้อนถึง

สถานการณ์ท่องเที่ยวที่กำ�ลังจะเกิดขึ้นในอนาคต (รายไตรมาส) และเผยแพร่ 

ให้ทุกภาคส่วนได้รับรู้ เพื่อท่ีจะได้เตรียมพร้อมรับมือกับควาเปลี่ยนแปลง 

ท่ีจะเกดิข้ึนได ้โดยการศกึษาแบ่งออกเป็น 6 สว่นไดแ้ก ่• ภาพรวมสถานการณ์

ท่ัวไป • ดัชนีความเช่ือมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวธุรกิจการท่องเท่ียว 

• ความคิดเห็นนักท่องเท่ียวท้ังชาวไทยและชาวต่างชาติ • การท่องเท่ียว 

ช่วงเทศกาล • การคาดการณ์จำ�นวนนักท่องเที่ยวต่างชาติ • ข้อเสนอแนะ

การอ่านค่าดัชนี – ดัชนีความเชื่อมั่นมีค่าอยู่ระหว่าง 0 – 200 โดย

• ค่าดัชนีสูงกว่า 100 หมายความว่าสถานการณ์ดีกว่าระดับปกติ

• ค่าดัชนีเท่ากับ 100 หมายความว่าสถานการณ์เท่ากับระดับปกติ

• ค่าดัชนีต่ำ�กว่า 100 หมายความว่าสถานการณ์แย่กว่าระดับปกติ
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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการ 
ธุรกิจท่องเที่ยวในไตรมาส 
ที่ 3/2559 เท่ากับ 98  
อยู่ในระดับใกล้เคียงปกติ 

 
ดัชนีความเชื่อมั่นคาดการณ์

ในไตรมาสท่ี 4/2559 เท่ากับ 102  
เป็นการคาดการณ์ในภาวะปกติ

ไตรมาส 4/2559 คาดว่าจะมีนักท่องเที่ยวต่างชาติ 9.15 ล้านคน 
เพิ่มขึ้นร้อยละ 17.76 จากปีก่อน และคาดว่าในปี 2559

จะมีนักท่องเที่ยวต่างชาติรวม 33.93 ล้านคน
เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.55 และมีรายได้ 1.74 ล้านล้านบาท

•	ดัชนีความเช่ือม่ันผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวในไตรมาส 
ที่ 3/2559 เท่ากับ 98 อยู่ในระดับใกล้เคียงปกติ แต่ปรับดีขึ้น
จากไตรมาสกอ่น สะท้อนแนวโนม้สถานการณท่์องเท่ียวท่ีคอ่ยๆ 
ฟื้นตัวกลับสู่ระดับปกติ 

•	ดัชนีความเชื่อมั่นคาดการณ์ในไตรมาสที่ 4/2559 เท่ากับ 102 
เป็นการคาดการณ์ในระดับปกติและเป็นการปรับตัวท่ีดีข้ึน 
จากในไตรมาสก่อนท่ีผู้ประกอบการคาดการณ์สถานการณ์ 
ต่ำ�กว่าปกติเล็กน้อย

•	ปัจจัยบวกท่ีสำ�คัญได้แก่ ทางเลือกในการเดินทางท่ีมากข้ึน 
และการแข่งขันท่ีคาดว่าจะลดลงจากการเข้าสู่ช่วงฤดูกาล 
ท่องเท่ียวในไตรมาสสดุท้ายของปี ขณะท่ีปัจจยัลบท่ีสำ�คญัไดแ้ก ่
ความกังวลต่อสถานการณ์ความไม่สงบในประเทศและความ 
ไม่มั่นใจในเศรษฐกิจไทย

•	แนวโน้มการท่องเท่ียวในประเทศของนักท่องเท่ียวชาวไทย 
ในไตรมาส 3 และ 4/2559 ยังคงต่ำ�กว่าในปี 2558 

•	นักท่องเท่ียวต่างชาติร้อยละ 74 ได้รับความพึงพอใจจาก 
การมาเท่ียวประเทศไทยในไตรมาส 3/2559 คิดเป็นคะแนน
ความพอใจรวม 4.07 (คะแนนเต็ม 5) โดยด้านการคมนาคม 
ยังเป็นด้านที่ได้คะแนนต่ำ�ที่สุด

•	ในไตรมาสท่ี 4/2559 คาดว่าจะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 9.15 
ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 17.76 จากไตรมาส 4/2558 และในปี 
2559 คาดจะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติท้ังหมดท่ีเดินทางเข้ามา
ท่องเที่ยวในประเทศไทย 33.93 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.55 
จากปี 2558 สร้างรายได้ 1.74 ล้านล้านบาท

•	ข้อเสนอแนะในการพัฒนาการคมนาคมได้แก่ การพัฒนา
คุณภาพการให้บริการ การเพิ่มบริการรถสาธารณะในแหล่ง
ท่องเท่ียวและจัดระเบียบรถสาธารณะท่ีมีอยู่เดิม การพัฒนา
ระบบข้อมูลการเดินทางและการจองล่วงหน้าให้นักท่องเท่ียว
ต่างชาติ การเช่ือมโยงระบบการเดินทาง และการควบคุม 
การคิดค่าบริการให้มีมาตรฐาน

•	ข้อเสนอแนะในการส่งเสริมการท่องเท่ียวในวันธรรมดาได้แก่ 
สนับสนุนให้ภาครัฐและภาคเอกชนจัดสัมมนาในวันธรรมดา 
พฒันาและปรบัปรุงการเดนิทางไปแหลง่ท่องเท่ียวในวนัธรรมดา
ให้มคีวามพรอ้มและสะดวกมากย่ิงข้ึน จดังานเทศกาลท่ีนา่สนใจ 
ในพื้นท่ีท่ีต้องการส่งเสริม และการประชาสัมพันธ์ข้อดี 
ของการเท่ียววันธรรมดาและการจัดโปรโมช่ันราคาท่ีพัก 
และค่าเดินทาง 
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1	ภาพรวมสถานการณ์ทั่วไป 2	ผลการสำ�รวจความเชื่อมั่น 
	 ของผู้ประกอบการธุรกิจ 
	 ท่องเที่ยวในประเทศไทย

เศรษฐกจิโลกฟ้ืนตวัอย่างเปราะบาง แม้เศรษฐกจิสหรฐัฯ จะฟืน้ตวั 
อย่างต่อเนื่อง แต่เศรษฐกิจหลักในประเทศอ่ืนๆ ยังคงซบเซา 
โดยเฉพาะกลุ่มประเทศยุโรปท่ีได้รับผลกระทบจากการท่ี 
สหราชอาณาจกัรตดัสนิใจออกจากสหภาพยุโรป (Brexit) สง่ผลให้ 
เกิดความผันผวนในตลาดการเงินและนักลงทุนขาดความเช่ือม่ัน 
ในขณะท่ีเศรษฐกิจญ่ีปุ่นยังคงอ่อนแอท้ังการใช้จ่ายในประเทศ
และการส่งออก

เศรษฐกิจไทยในไตรมาส 2/2559 ขยายตัวจากไตรมาส 1/2559 
โดยได้รับผลดีจากรายได้ภาคเกษตรท่ีเพิ่มข้ึนเนื่องจากราคา 
สนิคา้เกษตรท่ีสำ�คญั เช่น ยางพารา ข้าว มนัสำ�ปะหลงั และผลไม้  
ปรับตัวดีข้ึน ประกอบกับภัยแล้งค่อยๆ คลี่คลายลง ทำ�ให้การ 
จับจ่ายใช้สอยของครัวเรือนบางส่วนเพิ่มขึ้น แต่การส่งออก
สินค้าท่ียังหดตัวลงอย่างต่อเนื่องทำ�ให้เศรษฐกิจไทยยังคงฟ้ืนตัว 
อย่างค่อยเป็นค่อยไป

เงินบาทมีแนวโน้มอ่อนค่าลง หลังจากช่วงกลางเดือนสิงหาคม 
ธนาคารกลางสหรัฐฯ ส่งสัญญาณแนวโน้มการเพิ่มอัตราดอกเบี้ย 
สง่ผลให้เริม่มเีงนิทุนไหลออกจากภมูภิาคเอเชียกลบัไปยังสหรฐัฯ 
ทำ�ให้ค่าเงนิบาทและเงนิสกลุสว่นใหญ่ในภมูภิาคเอเชียมแีนวโนม้ 
อ่อนค่าลง ซ่ึงน่าจะส่งผลดีต่อการท่องเท่ียวในภูมิภาคเอเชีย 
และประเทศไทย

ราคาน้ำ�มันยังอยู่ในระดับต่ำ� เป็นไปตามราคาน้ำ�มันดิบในตลาดโลก 
เน่ืองจากกลุ่มประเทศผู้ผลิตน้ำ�มันยังคงกำ�ลังการผลิตไว้ท่ีระดับสูง  
ซึ่งช่วยให้ต้นทุนผู้ประกอบการไม่ปรับเพิ่มขึ้นมาก

เหตุการณ์ความไม่สงบท่ีเกิดข้ึนหลายแห่งท่ัวโลกส่งผลต่อ
บรรยากาศการท่องเท่ียวโดยรวม ในช่วงไตรมาส 3/2559  
เกิดเหตุการณ์ความไม่สงบจากการก่อการร้ายในหลายประเทศ 
อาทิ เหตุการณ์ขับรถบรรทุกพุ่งชนในฝรั่งเศส เหตุระเบิด 
ในเยอรมัน รวมถงึเหตรุะเบิดในหัวหินซ่ึงเป็นแหลง่ท่องเท่ียวหลกั 
ของไทยและในอีกหลายจดุในภาคใต ้ซ่ึงแมจ้ะไม่มเีหตบุานปลาย 
และไม่ส่งผลกระทบต่อบรรยากาศการท่องเท่ียวของไทย 
ในระยะสัน้มากนกั แตก่ม็สีว่นทำ�ให้ผูป้ระกอบการและนกัท่องเท่ียว 
เริ่มมีความกังวลต่อเหตุการณ์ความไม่สงบจากการก่อการร้าย 
ที่มีโอกาสเกิดมากขึ้น

การสำ�รวจความคิดเห็นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวจำ�นวน 600 ราย  
พบว่า ดชันคีวามเช่ือม่ันผู้ประกอบการธรุกจิท่องเท่ียวในไตรมาสท่ี  
3/2559 เท่ากบั 98 อยูใ่นระดบัใกลเ้คยีงปกตแิละใกลเ้คยีงกบัดชันี
ในไตรมาสก่อน แสดงให้เห็นถึงแนวโน้มสถานการณ์ท่องเท่ียว 
ของไทยท่ีค่อยๆ ฟ้ืนตัวกลับสู่ระดับปกต ิ (สำ�รวจความคิดเห็น 
ในชว่งเดอืนสงิหาคม มีผูป้ระกอบการบางสว่นประเมินสถานการณ์
ภายหลังเกิดเหตุระเบิดในภาคใต้)

ปัจจัยท่ีสำ�คัญท่ีทำ�ให้ผู้ประกอบการบางส่วนประเมินสถานการณ์
ท่องเท่ียวในไตรมาส 3/2559 ต่ำ�กว่าปกติได้แก่ การท่ียังอยู่ 
ในช่วงนอกฤดูกาลท่องเท่ียว และผู้ประกอบการประสบปัญหา 
การแข่งขันท่ีรุนแรง ขณะท่ีผู้ประกอบการบางส่วนประเมิน
สถานการณ์ท่องเท่ียวในไตรมาสนี้ดีกว่าปกติเนื่องจากมี 
นกัท่องเท่ียวตา่งประเทศปรบัเปลีย่นจดุหมายมาเท่ียวประเทศไทย
แทนประเทศท่ีเกิดวิกฤตการณ์ต่างๆ และแม้ว่าประเทศไทย 
จะมีปัญหาความสงบในบางพื้นท่ี แต่นักท่องเท่ียวยังสามารถ 
ปรับเปลี่ยนจุดหมายไปยังพื้นท่ีท่ีไม่มีปัญหาแทนได้ นอกจากนี้ 
การทำ�โปรโมช่ันของผูป้ระกอบการเอกชนในช่วงไตรมาส 3/2559 
ก็มีส่วนสำ�คัญที่ทำ�ให้สถานการณ์ท่องเที่ยวโดยรวมดีขึ้นเช่นกัน

ภาพที่ 1 ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวประเทศไทย ปี 2553-2559

ดัชนีความเชื่อมั่น จำ�นวนนักท่องเที่ยว(ล้านคน)

• ประเมิน   • คาดการณ์   • จำ�นวนนักท่องเที่ยว
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ดัชนีความเช่ือมั่นคาดการณ์ในไตรมาสท่ี 4/2559 เท่ากับ 102 
เป็นการคาดการณ์ในระดับปกติ ซ่ึงเป็นการปรับการคาดการณ์
ดีข้ึนจากในไตรมาสก่อนท่ีผู้ประกอบการคาดการณ์สถานการณ์
ต่ำ�กว่าปกติเล็กน้อย ปัจจัยท่ีผู้ประกอบการมองว่าส่งผลดีต่อ
การท่องเท่ียวได้แก่ การเดินทางท่ีสะดวกข้ึนและการแข่งขัน 
ในธุรกิจท่ีคาดว่าจะลดลงจากการเข้าสู่ช่วงฤดูกาลท่องเท่ียวใน 
ช่วงไตรมาสสุดท้ายของปี ในขณะท่ีผู้ประกอบการบางส่วน
คาดการณ์สถานการณ์ต่ำ�กว่าปกติเนื่องจากยังมีความกังวล
ต่อสถานการณ์ความไม่สงบในประเทศและความไม่ม่ันใจ 
ในสถานการณ์เศรษฐกิจไทย

ในไตรมาส 4/2559  มีผู้ประกอบการระบุว่าจะลงทุนในระดับปกติ  
เพิ่มการลงทุน และลดการลงทุนจากระดับปกติในสัดส่วน 
ท่ีใกล้เคียงกัน (ประมาณร้อยละ 30) ในขณะท่ีผู้ประกอบการ 
ส่วนใหญ่ไม่มีการปรับเปลี่ยนจำ�นวนการจ้างงาน (ร้อยละ 41)  
และยังไม่มีแผนในการปรับค่าจ้าง (ร้อยละ 45) ทั้งนี้ ร้อยละ 42 
ของผูป้ระกอบการวางแผนดำ�เนนิกลยุทธ์ใหม่ๆ  เช่น การให้สนิคา้
สมนาคุณ โปรโมชั่นลดราคา การทำ�การตลาดออนไลน์

ไตรมาส 3/2559 มีเหตุการณ์สำ�คัญท่ีอาจส่งผลต่อสถานการณ์ 
การท่องเท่ียวโดยรวมหลายเหตุการณ ์โดยผูป้ระกอบการส่วนใหญ่
ระบุว่าธุรกิจดีข้ึนจากผลการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ (ร้อยละ 35)  
ซ่ึงคาดว่าจะทำ�ให้บรรยากาศโดยรวมสงบเรียบร้อยมากข้ึน  
แต่ผู้ประกอบการได้รับผลกระทบทางลบจากเหตุการณ์ความ 
ผิดปกติในต่างประเทศ ทั้งจากเหตุการณ์ก่อการร้าย (ร้อยละ 36) 
และการลงประชามตอิอกจากสหภาพยโุรปของอังกฤษ (รอ้ยละ 35)  
ท้ังนี้ มีผู้ประกอบการบางส่วนระบุว่าได้รับผลดีจากการท่ี 
นักท่องเ ท่ียวต่างชาติบางส่วนเปลี่ ยนจุดหมายมาเ ท่ียว
ประเทศไทยแทน แต่ในภาพรวมพบว่ามีผู้ประกอบการท่ีได้ 
รับผลดีน้อยกว่าผู้ประกอบการท่ีได้รับผลเสียจากเหตุการณ์ 
ความไม่ปกติในต่างประเทศ โดยธุรกิจท่ีระบุว่าจะได้รับผลกระทบ
มากท่ีสุด ได้แก่ ธุรกิจนำ�เท่ียวขาเข้า (Inbound) ธุรกิจขนส่ง  
และธุรกิจโรงแรม

ผูป้ระกอบการสว่นใหญ่ประเมนิวา่จะไดร้บัผลดหีากมีการสง่เสรมิ
ให้มีการเท่ียวในช่วงวันธรรมดามากย่ิงข้ึน (รอ้ยละ 42) แตม่เีพยีง
ส่วนน้อย (ร้อยละ 20) ท่ีเคยจัดทำ�กิจกรรมหรือทำ�การตลาด 
ในวันธรรมดา ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า ลูกค้าท่ี 
มศีกัยภาพในการเท่ียววันธรรมดาไดแ้ก ่นกัท่องเท่ียวกลุ่มสัมมนา

2.1 ดัชนีความเชื่อมั่นจำ�แนกตามภูมิภาค
ไตรมาสท่ี 3/2559 ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ประเมินสถานการณ์
ใกล้เคียงปกติ ยกเว้นผู้ประกอบการในภาคตะวันตก ภาคใต้  
และกรงุเทพฯ ท่ีประเมนิต่ำ�กวา่ปกตเิลก็นอ้ย โดยคาดวา่สว่นหนึง่
เป็นผลจากเหตุระเบิดในภาคใต้ที่เกิดขึ้นในช่วงเดือนสิงหาคม

ในไตรมาสท่ี 4/2559 ผู้ประกอบการธุรกิจท่องเท่ียวส่วนใหญ่ 
คาดการณ์สถานการณ์ท่องเท่ียวใกล้เคียงปกติ ยกเว้นผู้ประกอบการ 
ในภาคกลางท่ีประเมินสถานการณ์ดีกว่าปกติมาก ท้ังน้ี ผู้ประกอบการ 
ในทุกภู มิภาคมีดัชนีความเช่ือม่ันคาดการณ์สถานการณ์ 
ในไตรมาส 4 สูงกว่าในไตรมาสที่ 3 แสดงให้เห็นถึงความเชื่อมั่น
ของผู้ประกอบการที่ปรับตัวดีขึ้น

ท้ังภาครัฐและเอกชนและกลุ่มนักท่องเท่ียวต่างชาติ โดยนโยบายหลัก 
ท่ีผู้ประกอบการคิดว่าจะช่วยส่งเสริมการท่องเท่ียวในวันธรรมดา
ได้แก่ การลดราคาที่พักในวันธรรมดา (ร้อยละ 29) การสนับสนุน
ให้หน่วยงานภาครัฐจัดสัมมนาในวันธรรดา (ร้อยละ 28) และการ
จัดงานเทศกาลท่ีน่าสนใจในพ้ืนท่ีแหล่งท่องเท่ียวในวันธรรมดา 
(ร้อยละ 27)

ผู้ประกอบการประเมินว่าการคมนาคมขนส่งด้านการท่องเท่ียว
ของประเทศไทยยังอยู่ในระดับแย่ (ร้อยละ 48) โดยเห็นว่า 
ควรพัฒนาในหลายด้าน เช่น การลดระยะเวลาการเดินทาง  
เพิ่มคุณภาพการให้บริการ เช่ือมการเชื่อมโยงของระบบการ 
เดินทางต่างๆ และทำ�ให้ข้อมูลการเดินทางเข้าถึงได้ง่ายข้ึน  
โดยแนวทางการพัฒนาท่ีจะช่วยการเข้าถึงแหล่งท่องเท่ียวได้มากท่ีสุด  
ได้แก่ การพัฒนาคุณภาพถนน และการพัฒนาระบบรถไฟ
ให้ครอบคลุม ในขณะท่ีแนวทางการพัฒนาระบบคมนาคมใน 
แหล่งท่องเท่ียว ได้แก่ การจัดให้มีบริการรถสาธารณะเพิ่มเติม 
ในแหล่งท่องเท่ียว และการจัดระเบียบระบบรถสาธารณะท่ีมีอยู่เดิม

ในด้านการส่งเสริมและความช่วยเหลือจากภาครัฐพบว่า  
ผู้ประกอบการต้องการความช่วยเหลือในการสนับสนุนธุรกิจมากข้ึน  
เชน่ การพฒันาและสง่เสรมิการใช้เทคโนโลย ี(IT) ในการดำ�เนินธุรกิจ 
การอำ�นวยความสะดวกในการจองและติดต่อลูกค้า การร่วมมือ 
ระหว่างธุรกิจต่างๆ เช่น โรงแรม-นำ�เที่ยว-ขนส่ง การลดต้นทุน
ให้ผู้ประกอบการผ่านมาตรการทางภาษี และการแก้ไขปัญหา 
การหลอกลวงนักท่องเที่ยว
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2.2 ดัชนีความเชื่อมั่นจำ�แนกตามประเภทธุรกิจ
ไตรมาสท่ี 3/2559 ผูป้ระกอบการธรุกจิท่องเท่ียวส่วนใหญ่ประเมิน
สถานการณ์ท่องเท่ียวใกล้เคียงหรือดีกว่าปกติ ยกเว้นผู้ประกอบการ 
ธุรกิจขนส่งท่ีประเมินสถานการณ์ต่ำ�กว่าปกติ โดยเฉพาะผู้ 
ให้บริการขนส่งทางอากาศ และผู้ประกอบการเดินรถในเส้นทาง
ภาคใต้

สำ�หรบัการคาดการณใ์นไตรมาส 4/2559 ผูป้ระกอบการคาดการณ์
สถานการณท่์องเท่ียวดกีวา่ปกตใินเกอืบทุกกลุม่ ยกเว้นกลุม่ธรุกจิ
อื่นๆ (สวนสนุก Theme Park) ที่ประเมินสถานการณ์ต่ำ�กว่าปกติ
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ภาพที่ 3 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจโรงแรม

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 4 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจนำ�เที่ยว

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 5 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจขนส่ง

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 6 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจร้านขายของที่ระลึก และร้านค้าทั่วไป

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 7 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจร้านอาหาร และเครื่องดื่ม

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 8 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจสปาและนวด

• ประเมิน   • คาดการณ์
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ภาพที่ 9 ดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจอื่นๆที่เกี่ยวข้อง

• ประเมิน   • คาดการณ์

ภาพที่ 2 ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวประเทศไทย แบ่งตามภูมิภาค

• ประเมินไตรมาส 3/2559   • คาดการณ์ไครมาส 4/2559
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ท้ังนี้ นักท่องเท่ียวต่างชาติระบุว่าปัจจัยท่ีสำ�คัญท่ีสุดท่ีส่ง 
ผลกระทบต่อการเดินทางในไทยคือคุณภาพการให้บริการ  
และเสนอความเห็นว่าการพัฒนาการคมนาคมไปยังพ้ืนท่ีท่องเท่ียว 
นั้นควรจะให้ความสำ�คัญกับคุณภาพการให้บริการ และทางเลือก
ของวิธีการเดินทางท่ีหลากหลายมากข้ึน  ขณะท่ีการพัฒนา 
การคมนาคมภายในพื้นท่ีท่องเท่ียวนั้นควรให้หน่วยงานท้องถิ่น 
ให้บริการหรือจัดให้มีระบบขนส่งในพื้นท่ี และควรพัฒนาระบบ 
การซ้ือและจองตั๋ วสำ �หรับการเดินทางภายในพื้น ท่ี ใ ห้ มี 
ความสะดวกมากยิ่งขึ้น

นโยบายท่ีนักท่องเท่ียวต่างชาติประเมินว่าจะมีประโยชน์ต่อ 
การท่องเท่ียวของไทยมากท่ีสุด ได้แก่ การเพิ่มความปลอดภัย 
ของนักท่องเท่ียว (ร้อยละ 38) ควบคุมคุณภาพและมาตรฐาน 
ของผู้ให้บริการ (ร้อยละ 36) และพัฒนาระบบฐานข้อมูลให้ 
นักท่องเที่ยวเข้าถึงได้ง่าย (ร้อยละ 32)

3	ผลการสำ�รวจ
	 ความคิดเห็นนักท่องเที่ยว

3.1 นักท่องเที่ยวต่างชาติ
จากการสำ�รวจความเห็นของนักท่องเท่ียวต่างชาติในไตรมาส 
ท่ี 3/2559 จำ�นวน 350 ราย พบว่าส่วนใหญ่เป็นนักท่องเท่ียว 
ท่ีเท่ียวต่างประเทศเป็นประจำ�อยู่แล้ว (ร้อยละ 77 ท่องเท่ียว 
ต่างประเทศมากกว่า 1 ครั้งต่อปี) โดยส่วนใหญ่ (ร้อยละ 61)  
มกีารวางแผนท่องเท่ียวตา่งประเทศลว่งหนา้ท่ีสัน้กวา่ 3 เดอืนแบ่ง
เป็นการวางแผนในช่วง 1-3 เดอืน (รอ้ยละ 23) 2 อาทิตย์ - 1 เดอืน  
(ร้อยละ 21) และน้อยกว่า 2 อาทิตย์ (ร้อยละ 17) และการ 
มาเที่ยวครั้งนี้ส่วนใหญ่เป็นการเยี่ยมเยือนไทยซ้ำ� (repeat visitor 
สัดส่วนร้อยละ 64)

นักท่องเท่ียวต่างชาติในไตรมาสนี้ส่วนใหญ่มาเท่ียวประเทศไทย
เพื่อพักผ่อน (ร้อยละ 42) และเพื่อค้นหาประสบการณ์ใหม่ๆ  
(รอ้ยละ 23) สว่นใหญ่เดนิทางกบัเพือ่น (รอ้ยละ 32) และครอบครัว 
(ร้อยละ 23) กิจกรรมที่ทำ�ส่วนใหญ่ ได้แก่ การเยี่ยมชมธรรมชาติ 
(ร้อยละ 58) และการเยี่ยมชมสถานที่ทางวัฒนธรรม (ร้อยละ 43)  
แหล่งข้อมูลหลักท่ีใช้ยังคงเป็นอินเตอร์เน็ต (ร้อยละ 27)  
และหนังสือนำ�เที่ยว (ร้อยละ 24)

ปัจจัยสำ�คัญในการตัดสินใจเดินทางมาเท่ียวประเทศไทย คือ 
ความสวยงามของแหล่งท่องเที่ยว (ร้อยละ 39) วัฒนธรรมไทย
และศาสนา (ร้อยละ 33) อาหารไทย (ร้อยละ 33) และราคาท่ี 
คุ้มค่า (ร้อยละ 33)

นักท่องเท่ียวต่างชาติร้อยละ 74 ได้รับความพึงพอใจจาก 
การมาเท่ียวประเทศไทยในไตรมาสนี้ หรือคิดเป็นคะแนน
ความพอใจรวม 4.07 (คะแนนเต็ม 5) โดยกลุ่มตัวอย่างระบุว่า 
ได้รับความพึงพอใจในหลายด้าน ทั้งสถานที่ท่องเที่ยวที่น่าสนใจ 
(คะแนน 3.31) อาหารไทย (คะแนน 3.30) สิง่บันเทิง (คะแนน 3.27)  
การนวดและสปา (คะแนน 3.19) และสถานที่พัก (คะแนน 3.09) 
ขณะท่ีด้านการคมนาคมยังเป็นด้านท่ียังไม่เป็นท่ีน่าพอใจของ 
นักท่องเท่ียว ท้ังคุณภาพการให้บริการคมนาคม (แท็กซ่ี รถประจำ�ทาง)  
(คะแนน 2.93) และด้านสาธารณูปโภคคมนาคม (ถนน รถไฟ) 
(2.70)

ภาพที่ 10 คะแนนความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวต่างชาติ 

ในแต่ละด้านจากการเที่ยวประเทศไทย ไตรมาส 3/2559 
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3.2 นักท่องเที่ยวไทย
จากการสำ�รวจนักท่องเท่ียวไทยจำ�นวน 350 รายท่ัวประเทศ 
พบว่า นักท่องเท่ียวไทยมีการเดินทางท่องเท่ียวในประเทศ 
ในไตรมาสที่ 3/2559 ประมาณร้อยละ 20 ซึ่งยังคงต่ำ�กว่าสัดส่วน
ในไตรมาส 3/2558 (ร้อยละ 32) ขณะท่ีในไตรมาส 4/2559  
มีนักท่องเท่ียวไทยวางแผนการเดินทางท่องเท่ียวในประเทศ 
ร้อยละ 24 ซึ่งต่ำ�กว่าในไตรมาสที่ 3/2558 (ร้อยละ 30) เช่นกัน  
โดยส่วนใหญ่ยังคงวางงบประมาณท่ีจะใช้ในการท่องเท่ียว 
ในไตรมาสหน้าใกล้เคียงกับไตรมาสนี้ (ร้อยละ 54)

ปัจจัยท่ีนักท่องเท่ียวไทยให้ความสำ�คัญในการเลือกสถานท่ีท่องเท่ียว  
ได้แก่ การมีแหล่งขายสินค้าท่ีน่าสนใจ (ร้อยละ 36) ซึ่งเพิ่ม 
ความสำ�คัญขึ้นอย่างมาก ปัจจัยรองลงมาได้แก่ ความปลอดภัย 
(ร้อยละ 31) และความสะดวกในการเดินทาง (ร้อยละ 30)  
แหล่งข้อมูลท่ีนักท่องเท่ียวนิยมมากท่ีสุดยังคงเป็นอินเตอร์เน็ต 
(ร้อยละ 34) และหนังสือนำ�เท่ียว (ร้อยละ 33) โดยในปัจจุบัน 
นักท่องเท่ียวไทยส่วนใหญ่วางแผนการท่องเท่ียวในประเทศ 
ล่วงหน้าเพียง 2-4 อาทิตย์ (ร้อยละ 39)

เม่ือถามถงึพฤตกิรรมการท่องเท่ียวในวนัธรรมดา พบวา่สว่นใหญ่
แลว้ไม่มีการเท่ียวในวนัธรรมดาเลย (รอ้ยละ 43) และมีนกัท่องเท่ียว 
ท่ีเท่ียวในวันธรรมดาบ้างและเท่ียวบ่อยในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน 
(ร้อยละ 28) โดยเหตุผลสำ�คัญท่ีทำ�ให้นักท่องเท่ียวไม่ไปเท่ียว 
ในวันธรรมดา ได้แก่ การเดินทางท่ีไม่สะดวก (ร้อยละ 20)  
และมีความกังวลเ ร่ืองงานแม้จะสามารถลางานได้ก็ตาม  
(ร้อยละ 17) สำ�หรบักลุม่ท่ีตดัสนิใจเท่ียวในวันธรรมดานัน้มีเหตผุล
มาจากการท่ีคนไมแ่ออัดจนเกนิไป (รอ้ยละ 28) และราคาท่ีพกัถกู  
(ร้อยละ 27)นโยบายท่ีนักท่องเท่ียวเห็นว่าจะช่วยส่งเสริมการท่องเท่ียว 
ในวันธรรมดา ได้แก่ การพัฒนาการเดินทางในวันธรรมดาให้มี 
ทางเลือกมากขึ้นและมีราคาถูกลง (ร้อยละ 23) และการ
ประชาสัมพันธ์ถึงข้อดีของการเที่ยววันธรรมดา (ร้อยละ 22)

สิง่ท่ีนกัท่องเท่ียวไทยอยากให้ผู้ประกอบการมีการพฒันาปรบัปรงุ
ได้แก่ การปรับปรุงในด้านคุณภาพการบริการ (ร้อยละ 33)  
ความปลอดภัย (ร้อยละ 33) และความสะอาด (ร้อยละ 32) 
นอกจากนี้ นักท่องเท่ียวยังให้ความเห็นว่ายังควรมีการปรับปรุง
ด้านการคมนาคมขนส่งอีกมาก โดยแนวทางการพัฒนาที่จะช่วย
สนับสนุนภาคการท่องเท่ียวได้มากท่ีสุด ได้แก่ การเช่ือมโยง 
การเดินทางให้สะดวกข้ึน (ร้อยละ 35) การเพ่ิมทางเลือกในการเดินทาง  
พัฒนาคุณภาพการให้บริการ และลดราคาของการเดินทางลง

ในไตรมาสท่ี 3/2559 นกัท่องเท่ียวไทยรอ้ยละ 3 มกีารท่องเท่ียวตา่ง
ประเทศ ซึ่งลดลงจากในปี 2558 จุดหมายหลักของนักท่องเที่ยว 
ไดแ้ก ่เกาหล ีและเวยีดนาม ในไตรมาส 4/2559 มีนกัท่องเท่ียวไทย 
ร้อยละ 11 ท่ีวางแผนท่องเท่ียวต่างประเทศ โดยปัจจัยสำ�คัญท่ี 
สง่ผลตอ่การตดัสนิใจไปท่องเท่ียวตา่งประเทศ ไดแ้ก ่ความคุ้มค่า 
(ร้อยละ 38) และการประชาสัมพันธ์จากสื่อ (ร้อยละ 24)

จุดหมายที่ได้รับความนิยมมากที่สุดในไตรมาสที่ 4/2559 ได้แก่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ 27) ภาคเหนือ (ร้อยละ 26) 
และภาคกลาง (ร้อยละ 20)

ภาพที่ 11 ร้อยละของนักท่องเที่ยวที่มีการเดินทางและมีแผนในการเดินทางในประเทศ

• มีการเดินทางในไตรมาสนั้น   • มีแผนการเดินทางในไตรมาสถัดไป

ภาพที่ 12 จุดหมายนักท่องเที่ยวไทยไตรมาสที่ 4/2559
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5 การคาดการณ์จำ�นวน 
	 นักท่องเที่ยวต่างชาติ 
	 ไตรมาสที่ 4/2559

ข้อมูลเบ้ืองต้นของกรมการท่องเท่ียว (29 ส.ค. 59) ในเดือน
กรกฎาคม 2559 ประเทศไทยมีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 2.95 ล้านคน  
เพ่ิมข้ึนร้อยละ 10.85 จากช่วงเดียวกันของปี 2558 และมีรายได้ 
จากการท่องเท่ียว 139,577 ล้านบาท เพ่ิมข้ึนร้อยละ 7.88  
จากช่วงเดียวกันของปีท่ีผ่านมา

ท้ังน้ี คาดว่าในไตรมาสท่ี 3/2559 จะมีนักท่องเท่ียวต่างชาติ 
8.19 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 12.04 จากไตรมาสท่ี 3/2558 และ 
ในไตรมาสท่ี 4/2559 หากไม่มีเหตุการณ์ผิดปกติใดๆ คาดว่าจะมี 
นักท่องเท่ียวต่างชาติ 9.15 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 17.76  
จากไตรมาส 4/2558 โดยแบ่งเป็นนักท่องเท่ียวจากประเทศ 
ในกลุ่มอาเซียน 2.65 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 20.82 นักท่อง
เท่ียวจากเอเชียตะวันออก 3.29 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 17.52  
และนักท่องเท่ียวจากยุโรป 1.89 ล้านคน เพ่ิมข้ึนร้อยละ 11.85 
จากไตรมาส 4/2558

ในปี 2559 คาดวา่จะมีนกัท่องเท่ียวตา่งชาตท้ัิงหมด 33.93 ลา้นคน  
เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.55 จากปี 2558 และมีรายได้จากนักท่องเที่ยว
ต่างชาติ 1.74 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 20.27 จากปี 2558

ไตรมาส
จำ�นวนนักท่องเที่ยว (ล้านคน) อัตราการเติบโต

ปี 2559 (%)

รายได้จากการท่องเท่ียว  

2559 (ล้านบาท)2557 2558 2559p

1 6.37 7.83 9.04 15.45 463,708

2 5.10 6.98 7.55 8.17 387,278

3 5.85 7.31 8.19 12.04 420,107

4 7.46 7.77 9.15 17.76 469,350

รวม 24.78 29.88 33.93 13.55 1,740,443

ตารางท่ี 1 การคาดการณ์จำ�นวนนักท่องเท่ียวต่างชาติ

หมายเหตุ:	 • p แทนค่าคาดการณ์จากแบบจำ�ลองโดยผู้วิจัย

	 • ข้อมูลสถิติล่าสุดถึงเดือนกรกฎาคม 2559 จากกรมการท่องเท่ียว 

	 • รายได้จากนักท่องเท่ียวต่างชาติมากคำ�นวณมาจากค่าใช้จ่ายต่อหัวของแต่ละ

	   ภูมิภาคในปี 2559 ท่ีคาดว่าจะเพ่ิมข้ึนร้อยละ 4 จากค่าใช้จ่ายต่อหัวเฉล่ีย

	   ของแต่ละภูมิภาคในปี 2558

4 การท่องเที่ยวช่วงเทศกาล 
	 ไตรมาสที่ 4/2559

ไตรมาส 4/2559 เป็นช่วงที่มีวันหยุดเทศกาลจำ�นวนมาก ได้แก่ 
วันปิยมหาราช วันลอยกระทง วันเฉลิมฯ พระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัว (วันพ่อ) วันรัฐธรรมนูญ เทศกาลคริสต์มาส  
และเทศกาลปีใหม่ โดยสัดส่วนนักท่องเท่ียวไทยท่ีมีแผนออกมา 
ท่องเท่ียวในช่วงวันดังกล่าวใกล้เคียงกับในปี 2558 ยกเว้น 
ช่วงวนัปีใหม่ท่ีต่ำ�กว่าปีกอ่นคอ่นข้างมากซ่ึงอาจจะเป็นผลมาจาก
การสำ�รวจล่วงหน้านาน อย่างไรก็ตาม ผู้ประกอบการประเมิน
สถานการณท่์องเท่ียวในช่วงวนัหยุดเทศกาลท่องเท่ียวในไตรมาส 
4/2559 แตกต่างกันไปในแต่ละเทศกาล โดยประเมินสถานการณ์
ค่อนข้างดีในช่วงวันเฉลิมฯ (วันพ่อ)

นักท่องเท่ียวท่ีมีแผนท่องเท่ียวในช่วงเทศกาลปีใหม่ ส่วนใหญ่
วางแผนออกเดินทางตั้งแต่ก่อนวันที่ 30 ธันวาคม (ร้อยละ 47) 
และจะกลับบ้านในวันที่ 2 มกราคม (ร้อยละ 40) วิธีการเดินทาง 
ท่ีนิยมในช่วงปีใหม่ ได้แก่ รถโดยสารประจำ�ทาง (ร้อยละ 33)  
และพาหนะสว่นบุคคล (รอ้ยละ 29) สว่นใหญ่จะเลอืกใช้บรกิารท่ีพัก 
แบบโรงแรม (ร้อยละ 24) และรีสอร์ท (ร้อยละ 23)

ผู้ประกอบการธรุกจิท่องเท่ียวมีการเตรยีมความพรอ้มหรอืกลยุทธ์
ในช่วงวนัหยดุเทศกาลปีใหมอ่ย่างคอ่นข้างหลากหลาย โดยเฉพาะ
การทำ�การตลาดออนไลน์มากขึ้น

ภาพที่ 14 การเตรียมความพร้อมหรือกลยุทธ์ใหม่ๆ ในช่วงเทศกาลปีใหม่ ไตรมาส 4/2559

ทำ�การตลาด
ออนไลน์มากขึ้น

เพิ่มการประชาสัมพันธ์

นำ�เสนอสินค้า
และบริการใหม่ๆ

ตกแต่งร้าน
ตามเทศกาลทำ�กิจกรรมพิเศษ

เตรียมสินค้าเพิ่ม

ลดราคา
สินค้าและบริการ

จ้างคนงานเพิ่ม

เพิ่มราคา
สินค้าและบริการ

ไม่ทำ�อะไร

13%

11%

11%

11%
11%

9%

9%

8%

7%
10%

ภาพที่ 13 ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยว

และสัดส่วนนักท่องเที่ยวไทยที่มีแผนท่องเที่ยวในช่วงเทศกาล ไตรมาสที่ 4/2559

ดัช
นีค

วา
มเ

ชื่อ
มั่น

ร้อยละของนักท่องเที่ยวชาวไทย

• ดัชนีความเชื่อมั่น   • สัดส่วนนักท่องเที่ยวไทยที่มีแผนท่องเที่ยว
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สำ�หรบันกัท่องเท่ียวจีนนัน้ ในไตรมาสท่ี 2/2559 มนีกัท่องเท่ียวจนี  
2.27 ลา้นคน เพิม่ข้ึนรอ้ยละ 13.42 และคาดวา่ในไตรมาส 3/2559 
จะมีนักท่องเที่ยวจีน 2.65 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 25.46 ส่วน 
ในไตรมาสที่ 4/2559 หากไม่มีเหตุการณ์ผิดปกติเกิดขึ้น คาดว่า
จะมีนักท่องเทีย่วจีน 2.61 ล้านคน เพิ่มขึ้นร้อยละ 43.49 โดยในปี  
2559 คาดว่าจะมีนักท่องเท่ียวจากจีนท้ังหมด 10.19 ล้านคน  
และเป็นปีแรกท่ีมีนักท่องเท่ียวจีนสูงเกิน 10 ล้านคน (ท้ังนี้  
การประมาณการนีย้งัไมร่วมผลกระทบท่ีเกดิจากการกวดขันจบักมุ
ทัวร์ศูนย์เหรียญจีน

6 สรุปและข้อเสนอแนะ

ในช่วงต้นปี 2559 สถานการณ์การท่องเที่ยวไทยอยู่ในระดับปกติ 
โดยมีปัจจัยบวกท่ีสำ�คัญคือการเติบโตของจำ�นวนนักท่องเท่ียว 
ต่างชาติ ท่ีมีแนวโน้มเพ่ิมข้ึนอย่างต่อเนื่องและนโยบายรัฐ 
ท่ีพยายามกระตุ้นการท่องเท่ียวในประเทศมาโดยตลอด อย่างไรก็ตาม  
ปัจจัยลบท่ีสำ�คัญมากคือความไม่ม่ันใจในเศรษฐกิจไทยท่ีส่ง 
ผลกระทบต่อการใช้จ่ายและความเชื่อมั่นของผู้ประกอบการ

ในช่วงปลายปี 2559 ผู้ประกอบการมีแนวโน้มความเชื่อมั่นดีขึ้น
เม่ือเทียบกับในช่วงต้นปี สอดคล้องกับการคาดการณ์จำ�นวน 
นักท่องเท่ียวต่างชาติท่ีเติบโตอย่างต่อเน่ือง อย่างไรก็ตาม ความเช่ือม่ัน 
ในเศรษฐกจิไทยและสถานการณค์วามสงบในประเทศจะเปน็ปัจจยั
สำ�คัญที่กำ�หนดทิศทางการท่องเที่ยวในช่วงปลายปี 2559 นี้

6.1 ข้อเสนอแนะต่อภาครัฐ
1.	พัฒนาการคมนาคมขนส่งในการท่องเที่ยว ทั้งในแง่การเข้าถึง
แหล่งท่องเที่ยวและการเดินทางในแหล่งท่องเที่ยว โดยเฉพาะ
ในประเด็นต่างๆ ดังนี้

-	การดูแลควบคุมคุณภาพการให้บริการ 
-	การเพิม่บรกิารรถสาธารณะในแหลง่ท่องเท่ียว และการควมคมุ
ดูแลจัดระเบียบรถสาธารณะท่ีมีอยู่เดิม โดยรัฐควรสนับสนุน
ดำ�เนินการของท้องถิ่นและภาคเอกชนในการบริการรถ
สาธารณะ และควรให้มกีารศกึษาบทเรยีนจากพืน้ท่ีหรือจงัหวดั
ท่ีประสบความสำ�เรจ็ในการพัฒนาระบบขนสง่ในพืน้ท่ีเพือ่นำ�ไป
ประยุกต์ใช้กับพื้นที่อื่นๆ  

-	การพัฒนาระบบข้อมูลการเดินทางและการจองล่วงหน้าเพื่อ
ให้นักท่องเท่ียวต่างชาติสามารถเข้าถึงได้ง่ายขึ้น โดยอาจจะ 
ส่งเสริมการพัฒนาเว็บไซต์รวมหรือ Application ท่ีเกี่ยวข้อง
กบัการเดนิทางให้มีมากข้ึน และเช่ือมโยงขอ้มูลของแตล่ะระบบ
เข้าหากัน 

-	การเช่ือมโยงระบบการเดนิทางตา่งๆ เข้าหากนัท้ังในการเข้าถงึ
แหล่งท่องเท่ียวและภายในแหล่งท่องเท่ียวเพื่อสร้างทางเลือก 
ให้กับนักท่องเท่ียวให้มีความสะดวกและลดระยะเวลาใน 
การเดินทางลง 

-	การแก้ไขปัญหาการหลอกลวงนักท่องเท่ียว โดยเฉพาะการ 
คิดค่าโดยสารสูงเกินกว่ามาตรฐาน

ภาพท่ี 15 จำ�นวนนักท่องเท่ียวรวมและรายภูมิภาครายไตรมาส ปี 2556 - 2559 

• จำ�นวนนักท่องเที่ยวจาก ASEAN   • จำ�นวนนักท่องเที่ยวจากเอเชียตะวันออก

• จำ�นวนนักท่องเที่ยวจากยุโรป   • จำ�นวนนักท่องเที่ยวต่างชาติทั้งหมด

ภาพท่ี 16 จำ�นวนนักท่องเท่ียวจีนรายเดือน ปี 2555-2559 

• 2555   • 2556   • 2557   • 2558   • 2559
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2.	ส่งเสริมการท่องเที่ยวในวันธรรมดา โดยมาตรการ เช่น
-	สนบัสนนุให้หนว่ยงานรฐัจดัสมัมนาในตา่งจงัหวัดในวนัธรรมดา 
(โดยเฉพาะหน่วยงานท่ีไม่ได้มีหน้าท่ีบริการประชาชนโดยตรง 
เพื่อไม่ให้เกิดความเดือดร้อนกับประชาชนที่เข้ารับบริการ) 

-	ส่งเสริมให้ภาคเอกชนจัดสัมมนาในต่างจังหวัดในวันธรรมดา 
โดยอาจจะใช้มาตรการจูงใจในด้านต่างๆ เช่น มาตรการด้านภาษี  

-	พฒันาและปรบัปรงุการเดนิทางไปแหลง่ท่องเท่ียวในวนัธรรมดา
ให้มีความพร้อมและความสะดวกมากยิ่งขึ้น 

-	จัดงานเทศกาลท่องเที่ยวที่น่าสนใจในพื้นที่ที่ต้องการส่งเสริม 
-	ประชาสัมพันธ์ข้อดีและประโยชน์ของการเที่ยววันธรรมดา
-	จัดโปรโมช่ันราคาท่ีพักและค่าเดินทางและประชาสัมพันธ์ 
อย่างต่อเนื่อง

3.	สนับสนุนการใช้เทคโนโลยี (โดยเฉพาะด้าน IT) ในการพัฒนา 
การท่องเที่ยว โดยเฉพาะในประเด็น

-	การส่งเสริมพัฒนาระบบข้อมูลการท่องเท่ียวของประเทศ 
ที่สามารถเข้าถึงและใช้ได้ง่ายสำ�หรับนักท่องเที่ยวต่างชาติ 

-	การส่งเสริมการพัฒนาและการใช้ IT ในการทำ�ธุรกิจของ 
ผู้ประกอบการ เช่น ระบบการติดต่อและการจองท่ีสะดวกมากข้ึน 

4.	สนับสนุนความร่วมมือระหว่างภาคส่วนต่างๆ ในแต่ละพื้นท่ี 
ท้ังภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน ในการพัฒนา 
การท่องเท่ียว โดยเฉพาะการสนับสนุนความร่วมมือระหว่าง 
ภาคธุรกิจต่างๆ ในพื้นท่ีเพื่อพัฒนาให้การท่องเท่ียวใน 
แต่ละพื้นที่มีความสะดวกมากยิ่งขึ้น

6.2 ข้อเสนอแนะต่อผู้ประกอบการ
1.	พฒันาคณุภาพการให้บริการของตนเองให้อยู่ในมาตรฐานสากล 
โดยเฉพาะการสร้างมาตรฐานด้านการให้บริการ ด้านราคา  
และการดูแลความปลอดภัยให้กับนักท่องเท่ียว การพัฒนา 
และรักษาคุณภาพการให้บริการของผู้ประกอบการจะเป็น 
หัวใจหลักในการสร้างภาพลักษณ์ที่ดีของการท่องเที่ยวไทย

2.	พฒันาสนิคา้และบริการใหม่ๆ เพือ่สรา้งความโดดเดน่ให้ตนเอง 
ผู้ประกอบการควรต้องสร้างจุดเด่นให้กับสินค้าและบริการ 
ของตนเอง โดยพยายามหาจุดเด่นของตนเองและพัฒนาข้ึน 
ให้เป็นที่สนใจของนักท่องเที่ยว

3.	การจดัทำ�การตลาดท่ีเหมาะสม สอดคลอ้งกนัการประชาสมัพันธ์
ของภาครัฐ เช่น การจัดโปรโมช่ันท่ีน่าสนใจในวันธรรมดา  
และการพฒันาสนิคา้และบรกิารสำ�หรบัตลาดนกัท่องเท่ียวท่ีมา
ทำ�กจิกรรมเฉพาะท่ีไดร้บัการสง่เสรมิ เชน่ การประชุม สขุภาพ 
กีฬา เป็นต้น

4.	เตรียมความพร้อมสำ�หรับฤดูกาลท่องเท่ียวในช่วงปลายปี  
ในไตรมาสที่ 4 ต่อเนื่องไปจนไตรมาสที่ 1 จะเป็นช่วงฤดูกาล
ท่องเท่ียวของไทย ผู้ประกอบการจะต้องเตรียมความพร้อม
สนิคา้และบรกิารของตนเอง อาจจะให้การทำ�การตลาดออนไลน์
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ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศไทย       |ไตรมาสที่ 3 ปี 2559       |

ดัชนีความเชื่อมั่นผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวในประเทศไทยคำ�นวณจากผลการสำ�รวจ
ตัวแทนผู้ประกอบการเอกชน รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้อง โดยเป็นการสำ�รวจ 
รายไตรมาส และรายปี เพ่ือประโยชน์ต่อผู้ประกอบการและผู้วางแผนนโยบาย ดัชนีความเช่ือม่ัน 
ผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวในประเทศไทยยังแยกได้ตามภูมิภาค และประเภทธุรกิจ

การคำ�นวณดัชนีกระทำ�โดยการถามคำ�ถามผู้ประกอบการเอกชน รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ท่ีเก่ียวข้องทุกๆไตรมาส โดยใช้คำ�ถามหลักตามแนวทางของ World Tourism Organization 
(UNWTO) ได้แก่
	 • ท่านประเมินผลของการประกอบการท่องเที่ยวในพื้นที่หรือธุรกิจของท่าน 
	  ในไตรมาสนี้ อย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับระดับการท่องเที่ยวปกติที่ท่านคาดหวัง 
	  ว่าควรจะเกิดขึ้นในช่วงนี้ของปี
	 • ท่านคิดว่าผลของการประกอบการท่องเที่ยวในพื้นที่หรือธุรกิจของท่าน 
	  ในไตรมาสที่จะถึงนี้ จะเป็นอย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับระดับการท่องเที่ยวปกต ิ
	  ที่ท่านคาดหวังว่าควรจะเกิดขึ้นในช่วงนี้ของปี

ทั้งนี้ ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกคำ�ตอบได้จาก: ลดลงมาก (0), ลดลง (50),  
เหมือนเดิม (100), ดีขึ้น (150), หรือ ดีขึ้นมาก (200) จากนั้นจึงนำ�ผลที่ได้ไปหาค่าเฉลี่ย  
โดยด้านท่ีมีผลดัชนีมากกว่า 100 แสดงว่าผู้ประกอบการประเมินว่าสถานการณ์การท่องเท่ียว 
จะดีกว่าปีก่อนๆ นอกจากนี้ยังมีคำ�ถามปลายเปิดเพื่อให้ผู้ประกอบการได้แสดงความคิดเห็น 
ต่อสถานการณ์การท่องเที่ยวเพื่อนำ�มาประกอบการวิเคราะห์ข้อมูลอีกด้วย

สำ�หรับการสำ�รวจความเชื่อมั่นผู้ประกอบการในไตรมาสที่ 3 ปี 2559 นี้ ดำ�เนินการสำ�รวจ
ในช่วงปลายเดือนสิงหาคม มีตัวแทนผู้ประกอบการเอกชนที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจท่องเที่ยว
รวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เกี่ยวข้องตอบแบบสอบถามทั้งหมด 600 ราย ส่วนการสำ�รวจ
ความคิดเห็นนักท่องเที่ยว มีผู้ตอบแบบสอบถามเป็นนักท่องเที่ยวชาวไทยทั้งหมด 350 ราย 
และนักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศทั้งหมด 350 ราย

ทั้งนี้ ในไตรมาสที่ 1/2559 ได้มีการเปลี่ยนแปลงสัดส่วนผู้ประกอบการที่ใช้ในการสำ�รวจ 
เพื่อให้สามารถสะท้อนสถานการณ์ธุรกิจการท่องเที่ยวในประเทศที่เกิดขึ้นจริงมากยิ่งขึ้น  
โดยตัดการสำ�รวจผู้ประกอบการธุรกิจนำ�เท่ียวต่างประเทศ (Outbound) ออก และเพ่ิมสัดส่วน 
ผู้ประกอบการธุรกิจโรงแรมและนำ�เที่ยว (Domestic และ Inbound) และมีการปรับสัดส่วน
ผู้ประกอบการในแต่ละภูมิภาคให้มีความเหมาะสมมากขึ้น ดังนั้น ดัชนีความเชื่อมั่นทีได้ 
จากการสำ�รวจในไตรมาสที่ 1/2559 อาจจะไม่ต่อเนื่องกับดัชนีที่ได้มีการสำ�รวจก่อนหน้า

TOURISM SITUATION AND FORECAST
OF TOURISTS’ BEHAVIOR
AND CONFIDENCE INDEX
OF THAILAND’S TOURISM INDUSTRY

โครงการ­การ­รายงาน­และ­พยากรณ­­
สถานการณ­­พฤติ­กร­รม­นัก­ท­­อง­เที่ยว­
­และ­ความ­เชื่อ­มั่น­ของ­ผู­­ประกอบ­การ­
ในอ­ุตสา­หกร­รม­การ­ท­­อง­เที่ยว­ของ­ไทย
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